

改革潮涌处 开放海天阔

——习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

■ 人民日报记者 杜尚泽 王洲
新华社记者 朱基钗 林晖

不久前，擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省。

一路行，一路思。改革开放，海南、广东披荆斩棘的探索实践，也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主题。

党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势，定方略。封关在即，习近平总书记再赴海南。

广东的发展，也和12月18日割舍不断。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕，改革开放号角吹响，印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东，挺立潮头。此行，习近平总书记再次强调广东定位，“改革开放的排头兵、先行地、实验区”，勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

11月6日在海南三亚，7日和8日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后，9日晚，习近平总书记在广州出席粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会开幕式。

是体育盛会，也是一场经济、科技、文化深度的融汇与激荡。粤港澳大湾区活力奔涌，生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这片沃土的。

锚定目标，再接续；核准航线，再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行，习近平总书记深刻指出：“学习宣传

贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作，叮嘱作为经济大省和发达地区的广东“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局，谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国，在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇：“门户”映照的战略定力

“坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里”

6日，三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话，开宗明义：

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托，着眼海南的历史和现实，放眼世界的发展与变革。

这里，有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道，是进入中国大市场的桥头堡。

这里，有历史脉络的积淀。改革开放之初，党中央就将目光投向这里。1988年，海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里，也承载着实践探索的希冀。一批批开拓者把梦想播撒在这片热土上，他们盼着在海南这块宝地，耕耘出中国特色社会主义生机盎然的春天。

今天，改革开放风头正劲，持续向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待：

“我们坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里。”“目前距离封关只有一个多月时间，各级各有关方面要精心准备，确保平稳有序。”

何谓封关？“‘一线’放开、‘二线’管住、岛内自由”，将海南岛建成一个海关监管特殊区域。

回首历程。2018年4月，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记郑重宣布“中国特色自由贸易港”的建设构想。

2020年，党中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》。“封关”，正是方案中的一项关键制度设计。

从顺利开局到夯基垒土、成形起势；从“逐步探索”到“加快探索”，再到“加快推进”，时间一天天来到了今天。

今天的世界局势，一边是单边主义和贸易保护主义，一边是多边主义和敞开大门搞建设。中国的态度很鲜明，行动很坚决。

汇报会上，国家发展改革委负责同志梳理了一组数字：

2020年到2024年，海南货物和服务进出口总额年均分别增长31.3%、32.3%；

5年实际使用外资151.5亿美元，超过海南省前32年总和。

破难题，闯难关，路越走越坚定。“封关后，海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件。”习近平总书记勉励大家，要“解放思想、改革创新”“更加积极主动推动各领域改革开放”，并进一步划出工作重点：

“稳步扩大制度型开放”“深入推进商品和要素流动型开放”“构建更加开放的人才机制”“深化行政体制改革”。

放眼全球，自由贸易港尚无一定之规，为

何这里定义为“中国特色”？

“在这么大范围实施封关运作，全世界都没有现成经验。”思想的指引，在披荆斩棘、没有前路可循的旷野，如灯塔、似星辰。习近平总书记谆谆告诫：“不能邯郸学步，不可任意妄为，不可起浮躁之心。海南自由贸易港是中国特色自由贸易港，必须始终坚持党的领导不动摇，充分彰显社会主义制度的优越性。”

行遍烟峦，历尽风波。也曾遇挫折，也曾走弯路，但就如那浩荡的江水，劈山开岭，一往无前。

习近平总书记曾谈及海南定位：“过去争论很多啊，有人主张上个大的石化基地，上个钢铁项目，搞个先进制造业基地。经过30年持续摸索，决定就抓这几样……”抓的“这几样”，最终形成了党中央赋予海南的“三区一中心”战略定位，即全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区。

海南交出了一份成绩单：今年前三季度，四大主导产业增加值占地区生产总值比重达67.2%，较2020年提高14.2个百分点。

党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议，明确提出“高标准建设海南自由贸易港”。这次汇报会上，习近平总书记阐述了背后的深刻考量：“高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。”

登高望远，掌局察微。

“脚要踩在大地上。我们干任何事情都有内在规律。要科学有序安排开放节奏和进度，稳扎稳打、步步为营，力求‘放得活’又‘管得好’。”习近平总书记始终注重底线思维，告诫要“牢牢守住安全底线”“持之以恒净化政

治生态”。

秉承数千年革故鼎新的气韵，积淀了数十年变革求新的风范，今天的海南将站上历史新起点，需只争朝夕的闯劲，需久久为功的韧劲。

“推进海南自由贸易港建设是一项复杂的系统性工程，必须做好长期奋斗准备。”总书记目光深邃。

广东篇：“牵挂”饱含的人民情怀
“改革开放前沿，发展有不平衡的地方，这也是我的牵挂”

7日，列车从广州出发，一路向东。山势起，绿意浓。

火车、汽车，辗转三个多小时，习近平总书记来到梅州市梅县区雁洋镇。“为什么要来这里看一看？”在和乡亲们交流时，总书记讲述缘由：“这是一片红色土地。广东作为改革开放前沿，发展有不平衡的地方，这也是我的牵挂。”

贯彻落实党的二十届四中全会精神过程中，要着重把握的几点里，有一条事关“共同富裕”。小康路上“一个都不能少”，共同富裕路上“一个都不能掉队”，中国共产党人初心如磐。

知所从来，方明所往。雁洋镇虎形村，老一辈无产阶级革命家叶剑英的故乡。白墙灰瓦的故居，留下了“也曾拔剑角群雄”的少年壮志；庄严肃穆的纪念馆，珍藏着“笃信马列依真理”的孜孜求索。

拾级而上，习近平总书记步入纪念馆。

敬献花篮，鞠躬缅怀。影壁上，苍劲的“矢志共产宏图业”，凝萃了这位历经战火硝烟的革命家的信仰底色。

馆内，总书记放慢了脚步。

（下转2版）

江苏连云港： 冬煤运输储备忙

随着冷空气袭来，江苏省连云港加大电煤运输和储备能力，强化卸载和转运速度，实行24小时高效作业，促进电煤集疏运畅通，使电煤运输“零待港”，确保周边电厂发电用煤需求。图为货轮卸载电煤。

中新社供图



学习贯彻党的二十届四中全会精神

内蒙古总队：深入学习贯彻 增强信心干劲

本报讯 近日，国家统计局内蒙古调查总队召开党组会议暨理论学习中心组学习会议，通过多种形式传达学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神，迅速掀起学习热潮，并研究部署贯彻落实工作。

内蒙古总队党组以身作则、率先开展学习，深刻领会全会的重大意义、精神实质和实践要求，充分发挥“关键少数”领学促学作用，引导全系统党员干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

会议强调，内蒙古国家调查队系统各级党组织要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。要坚持学习好、宣传好、贯彻好全会精神，通过党组会、理论学习中心组学习、

“三会一课”、主题党日等多种形式深入开展学习研讨，确保党中央重大决策部署在内蒙古国家调查队系统全面落地、见到实效。

会议围绕全会对统计相关领域提出的新要求进行了重点学习。结合工作实际，与会人员就健全服务业统计监测体系、完善有利于统一大市场建设的统计制度、完善碳排放统计核算体系等方面内容开展交流研讨。

会议要求，系统各级党组织要在准确把握“十五五”时期经济社会发展的阶段性特征和要求的基础上，进一步加强民生统计分析，积极建言献策，充分发挥统计职能作用，在“十五五”规划编制和落实中展现担当、体现作为。

孙晓慧 赵峰

山西总队：紧密结合实际 强化担当作为

本报讯 日前，国家统计局山西调查总队召开党组(扩大)会议，传达学习党的二十届四中全会精神，结合统计调查工作实际开展交流研讨。

会议指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上召开的一次十分重要的会议，对于进一步凝聚全党全国各族人民磅礴力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗具有重大意义。

会议强调，山西国家调查队系统要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务，结合学习《习近平谈治国理政》第五卷，持续推动贯彻落实。各级领导干部要发挥领学、带学、促学作用，基

层党组织要通过“三会一课”、主题党日等形式，广泛组织党员干部开展学习，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，将学习贯彻与统计调查工作紧密结合起来。

会议要求，要自觉将调查工作放到统计现代化改革和经济发展全局中去谋划和推进，找准结合点与着力点，强化担当作为，全力以赴做好数据生产，用真实准确的数据反映“十四五”规划实施成效。要坚持诚实诚信，坚决防治统计造假，维护统计法

樊美艳

值班主任：关逸民 责任编辑：薛牧青

新闻热线：(010)63376797 E-mail：zgxxbyw@163.com

数读

7100 万余次

2015-2024年我国科技期刊
引证频次达7100万余次

本报讯 中国科协日前发布的《中国科技期刊发展蓝皮书(2025)》显示，我国科技期刊总引证频次和影响因子不断上升，2015年至2024年共发表论文120万余篇，累计被引7100万余次，篇均被引接近6次，整体影响力持续扩大。

根据《科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告》，有737种中国期刊入选全球Q1和Q2区；我国约71%的英文刊位于Q1和Q2区，国际竞争力较为强劲，也有35%的中文刊入选。

400 项

中央企业面向社会累计提供
中试服务逾400项

834.9 亿美元

第八届进博会按年计意向
成交额达834.9亿美元

本报讯 国务院国资委规划发展局副局长桂刚日前表示，近年来，国务院国资委组织中央企业主动开放应用场景，为高质量发展注入了强劲动能。中央企业190个中试验证平台面向社会累计提供超过400项中试服务，强化创新成果转化的场景供给。

本届进博会的企业展面积超过36.7万平方米，共有来自138个国家和地区的4108家企业参展，展览面积和企业数量均创历史新高。